

新会计准则下财务管理的改进思考

李颖辉 柴经纬

厦门材料研究院

DOI:10.12238/ej.v8i2.2305

[摘要] 随着经济全球化和市场经济的快速发展,单位财务管理面临前所未有的挑战。新会计准则的颁布与实施,为单位财务管理提供了新的规范和指导,旨在提升财务信息的透明度和准确性,从而更好地服务于单位决策和风险管理。然而,新会计准则在形式和内容上的变革,也对单位财务管理提出了更高的要求。本文通过探讨新会计准则下单位财务管理的改进策略,分析新会计准则对单位财务管理的影响,并提出具体的改进措施和建议,以期为单位在新会计准则下的财务管理提供有益的参考和借鉴。

[关键词] 新会计准则; 单位; 财务管理

中图分类号: F23 文献标识码: A

Thoughts on Improving Financial Management under the New Accounting Standards

Yinghui Li Jingwei Chai

Xiamen Materials Research Institute

[Abstract] With the rapid development of economic globalization and market economy, unit financial management is facing unprecedented challenges. The promulgation and implementation of new accounting standards provide new norms and guidance for financial management of units, aiming to enhance the transparency and accuracy of financial information, thereby better serving unit decision-making and risk management. However, the changes in form and content of the new accounting standards have also put forward higher requirements for financial management of units. This article explores improvement strategies for unit financial management under the new accounting standards, analyzes the impact of the new accounting standards on unit financial management, and proposes specific improvement measures and suggestions, in order to provide useful references and guidance for unit financial management under the new accounting standards.

[Key words] New Accounting Standards; Company; financial management

引言

新时期,新会计准则的实施不仅影响了财务报表的编制和披露,还对单位内部财务管理机制、风险管理、预算管理等方面产生了深远的影响。单位需要重新审视和调整自身的财务管理模式,以适应新的会计准则要求,并通过创新和改进财务管理手段,提升单位的整体经济效益和市场竞争能力。

1 新会计准则下单位财务管理改进的基本概述

1.1 新会计准则与单位财务管理的基本内涵

随着全球经济一体化的加速发展,单位财务管理面临着前所未有的挑战。新会计准则的实施,不仅为单位的财务管理提供了新的规范和指导,更在深层次上影响了单位的管理理念和决策模式。新会计准则的主要特点有国际化趋同、重视资产负债表、引入公允价值等。新会计准则体系基本实现了与国际财务报告准则的趋同,提高了会计信息的可比性和透明度,有助于单位在国际市场上的竞争。新准则转变了以往重利润表轻资产负

债表的理念,强调资产负债表的核心地位,有助于单位规避短期行为,注重长期可持续发展。在金融工具、投资性房地产等领域引入公允价值计量属性,提高了会计信息的准确性和相关性,为单位财务决策提供了更可靠的数据支持。

1.2 新会计准则对单位财务管理的影响

新会计准则对单位财务目标提出了更加明确的要求。传统的会计报告目标主要侧重于加强内部管理,而新准则要求单位会计报告不仅要反映单位的财务状况和经营成果,还要为外部投资者提供全面、准确的信息,包括资产负债表、损益表和现金流量表等。这一变化促使单位更加注重财务信息的透明度和真实性,以支持单位管理人员和外部投资者的决策行为。

新会计准则在会计计量基础方面进行了重要补充,引入了权责发生制的基本假设,并广泛使用了公允价值的计量概念。相较于过去长期依赖的历史成本法,公允价值能够更准确地反映资产的真实价值和未来经济利益的预期。这一改变不仅完善了

单位会计核算的原则,还提高了会计报告的质量,使得单位资产的计量更加符合实际情况,增强了会计报告的关联性。

新会计准则对固定资产的后续管理,特别是资产减值方面进行了严格规定。为避免公司通过计提减值准备实现价值调整,新规范明确要求已计提的减值准备一旦确定,在相应会计年度内不能结转。这一举措减少了公司利润调整的空间,提高了财务报表的真实性,有利于公司较为稳妥的利用固定资产,提升资产利用效率。

2 新会计准则下单位财务管理的现状

随着新会计准则的实施,单位财务管理迎来了新的挑战和机遇。当前,单位在财务管理中取得了一定的进展,但仍存在诸多问题亟待解决。尽管很多单位制定了完善的财务管理制度,但在实际执行过程中,由于管理层的重视程度不够、制度执行不到位等原因,导致财务管理效果不佳。部分单位缺乏严格的内控管理和监督机制,导致财务管理中存在诸多漏洞,影响单位财务安全和健康发展。一些单位尚未建立正规的财务预算体系,忽视财务预算管理,导致资金使用效率低下,财务风险增加。虽然很多单位引入了财务管理软件,但由于人员培训不足、信息化平台建设不完善等原因,财务信息化管理的优势未能充分发挥。部分单位对财务风险管理重视不足,缺乏完整、有效的风险管理体系,难以应对复杂的市场环境带来的财务风险。

3 新准则要求

2023年12月19日,财政部、国务院国资委、金融监管总局和证监会联合发布了《关于严格执行企业会计准则 切实做好企业2023年年报工作的通知》(财会〔2023〕29),就扎实做好2023年年报工作做出了要求,涉及编制2023年年报应予关注的十八项准则实施重点。通知指出,企业应当严格执行会计准则,加强内部控制,全面提升2023年年报质量。企业编制年报应当严格执行财政部发布的企业会计准则、企业会计准则解释、企业会计准则应用指南、会计处理规定等有关规定,不得编制或提供不符合国家统一的会计制度要求的会计信息。

例如,关于存货。企业应当按照《企业会计准则第1号——存货》(财会〔2006〕3号)等相关规定,在资产负债表日对存货按照成本与可变现净值孰低计量。企业在确定存货的可变现净值时,应当以取得的确凿证据为基础,并且考虑持有存货的目的、资产负债表日后事项的影响等因素。资产负债表日至财务报告批准报出日之间存货售价发生波动的,如有确凿证据表明其对资产负债表日存货已经存在的情况提供了新的或进一步的证据,则在确定存货可变现净值时应当予以考虑,否则,不应予以考虑。例如,对于存在活跃市场的大宗商品,资产负债表日至财务报告批准报出日之间的市场价格波动属于资产负债表日后非调整事项,不应予以考虑。

4 新会计准则下单位财务管理改进的举措

4.1 结合新会计准则强化财务管理制度建设

随着新会计准则的实施,单位财务管理制度迎来了新的挑战和机遇。新会计准则不仅在形式和内容上与旧准则存在显著

差异,更在多个方面对财务管理提出了更高的要求。为了应对这些变化,单位必须从多个角度出发,全面强化财务管理制度建设。

公司应当抛弃传统的财务模式,建立崭新的财务思想。要求单位广大职工提高财务管理能力,把单位财务管理工作渗透到公司经营运作的全过程,破除了部门壁垒,使单位的财务管理工作渗透到公司经营服务之中,并指导单位管理工作,更加强了财务管理工作对单位管理行为的作用。单位管理人员也要带头重视财务管理,加强资金和人员管理,并运用较成熟的符合单位发展的财务管理办法,建立规范、科学的财务制度。

单位应根据新会计准则的要求,全面筛查并更新现行的财务管理制度。制度内容应覆盖单位经营的所有经济业务环节,渗透到日常工作中,例如奖惩制度、岗位责任制度、监督制度、风险管理制度等。确保制度的可操作性和实用性,以约束员工行为,保障新会计准则的有效执行。

新会计准则对公司预算管理工作提出了全新的要求,规定公司应结合实际需要,采用双基会计核算,以增加公司预算管理工作的弹性程度。制定正确的计划方案,完善预算编制过程,使经营计划、财务预算与经营计划紧密联系。加强预算执行的控制,进行跟踪监管,及时推进预算分析,掌握预算执行进度及差异原因,采取有效措施调整预算,确保预算目标的达成。

新会计准则对资产确认原则进行了更新,单位需重新核算内部资产,健全资产管理制度。改革传统的资产管理模式,结合资产类型制定针对性的管理办法,将资产管理与单位其他管理工作连接,搭建协同管理系统。采用动态化的价值管理手段,对资产实施全过程管控,以资产盈利最大化为目标,完善资产管理办法。结合新会计准则强化单位财务管理制度建设,不仅是应对新准则的要求,更是提升单位财务管理水平、实现可持续发展的必然选择。单位需不断优化财务管理机制,梳理财务管理流程,加大资金投入,构建现代化、智能化、数字化的财务管理体系,为单位的稳定经营发展夯实基础。

4.2 构建全面的财务风险管理体系

在新会计准则的框架下,单位构建全面的财务风险管理体系至关重要。这不仅是为了应对日益复杂的市场环境,也是为了确保单位财务的稳健和可持续发展。单位需要构建集内部监督和外部监督于一体的财务监督体系,对各类财务活动和经济业务实施全过程监督。确保财务和会计信息的公允性和真实性,重点监督公允价值、资产重组等关键环节。单位将构建健全的财务风险评价体系,全方位涵盖业务过程,对财务活动与经营业绩进行全面评价分析。预估并评估对财务风险的影响范围、深度以及出现可能性,并适时做出风险警示,制定风险应对措施。结合内部财务数据库信息,制定财务风险评级表格,方便财务管理人员识别和应对风险。

4.3 明确财务管理重点

新会计准则下,单位财务管理重点的明确至关重要。随着新会计准则的实施,单位财务管理面临新的挑战 and 机遇。单位应当

打破传统的财务管理模式,将财务管理融入各个经营环节。要求全体员工增强财务管理意识,单位管理人员应带头重视财务管理,增加资金和人力投入,引进先进的财务管理模式。同时,通过专项宣讲和研讨会,确保财务人员准确掌握新会计准则的要点。设立独立的财务管理工作小组,确保业务执行岗位与评价考核岗位、会计核算岗位的有效分离,提供重要的内部制衡条件。

单位应以单位价值最大化为财务管理目标,结合当代价值理念,重新定位财务管理目标。通过节约成本,实现单位价值最大化、股东财富最大化、经营利益最大化、员工收入最大化。在新会计准则下,单位需要不断吸引优秀财务人才,并重视单位内部人才培养,让财务人员不断接受新型财务知识,运用到实际财务工作中。加强财务管理内控,确保财务数据准确性和财务数据处理的高效性。新会计准则要求单位更好地实施预算管理,在事前做好成本控制工作。将事前控制与事后分析结合起来,从多个角度综合提升单位财务管理质量。

4.4加强财务管理信息化建设

新会计准则不仅对会计信息的准确性和透明度提出了更高的要求,也为财务管理的信息化建设指明了方向。单位如何在新会计准则下加强财务管理信息化建设,成为提升单位竞争力的关键所在。

单位高层应充分认识到财务管理信息化建设的重要性,将其纳入单位整体发展战略,制定详细的实施计划。增加资金投入,确保信息化建设有足够的资源支持。通过建立共享的信息交流平台,促进财务管理软件开发公司与单位之间的紧密合作,打造符合单位实际需求的财务管理信息化系统。基于财务核算工作,引进先进的计算机技术,防止人工操作失误,确保财务数据的准确性。利用数据分析软件,对公司运营过程中存在的风险做出客观分析。借助软件数据共享功能,公司管理人员能够即时了解财务管理状态,保证财务管理数据传输的真实性,提升财务管理的效率。通过统一管理软件,能够对公司财务统一控制,提升财务效率,让公司运营更为透明化。通过构建统一的计算机平台,实现财务系统与其他系统的信息集成,确保资金流和信息流处于严密控制中。推动单位财务管理向管理决策型转变,实现与国际经济的有效接轨。

此外,开展电子凭证会计数据标准试点。2022年以来,财政

部会同税务总局、人民银行等9部门,选取使用频次高、报销数量大、社会关注广的增值税电子发票、全面数字化的电子发票(含铁路电子客票、航空运输电子客票行程单)、银行电子回单等9类电子凭证,起草电子凭证会计数据标准并在全国范围内开展试点工作,用统一的会计数据标准打通电子凭证全流程无纸化处理“最后一公里”。截至2024年6月底,累计近1.3亿份符合会计数据标准的电子凭证实现解析、入账、报销、保存全流程处理,取得了社会效益、环境效益、经济效益多赢的试点效果。

5 总结

综上所述,新会计准则下,单位财务管理在逐步规范和改进的同时,仍面临诸多挑战。单位需要进一步加强财务管理意识,完善财务管理制度,加强内控管理和信息化建设,提升财务管理水平,以适应新的经济环境和会计准则的要求,推动单位持续、健康发展。

[参考文献]

- [1]李宁.新会计准则背景下企业财务管理现状及优化改进分析[J].中国市场,2024(28):155-158.
- [2]崔培才.新会计准则的实施对企业财务管理的影响[J].今日财富,2024(18):161-163.
- [3]肖德纯.新会计准则下企业财务成本管理问题及其对策探讨[J].企业改革与管理,2024(04):121-123.
- [4]陈美莲.试论新会计准则下企业财务管理的创新思考[J].商业观察,2023,9(04):77-80.
- [5]李艳红.新会计准则下我国企业财务管理的新变化思考[J].财经界,2014(14):228.
- [6]张如梅.新会计准则背景下财务管理面临的风险及创新策略初探[J].金融客,2024(07):96-98.
- [7]孙全生.新会计准则下财务会计向管理会计转型策略研究[J].天津经济,2024(06):30-32.

作者简介:

李颖辉(1984--),男,汉族,河南叶县人,工商管理硕士,经济师,研究方向:财务管理、会计学。

柴经纬(1985--),男,汉族,河南伊川人,本科,中级会计师,研究方向:财务管理、税收管理。